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Συνοδευτική έκθεση ανάλυσης των μεθόδων εξ αποστάσεως οργάνωσης της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας του Διιδρυματικού Προγράμματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών Δίκαιο και Οικονομικά 
Το γνωστικό αντικείμενο του Δ.Π.Μ.Σ. Δίκαιο και Οικονομικά παρέχει την 
καταλληλότητα να πραγματοποιηθεί/οργανωθεί με μεθόδους εξ αποστάσεως 
εκπαίδευσης. Η φύση των μαθημάτων δίνει τη δυνατότητα να υποστηριχθούν με τη 
χρήση των παραπάνω μεθόδων γιατί δεν εμπεριέχουν υποχρεωτική πρακτική, 
εργαστηριακή ή κλινική εξάσκηση των φοιτητών/-τριών που για τη διεξαγωγή τους 
απαιτείται η συμμετοχή των φοιτητών/-τριών με φυσική παρουσία. Για τις ελάχιστες 
περιπτώσεις που ίσως σε κάποια μαθήματα απαιτείται χρήση και άσκηση σε 
ηλεκτρονικούς υπολογιστές οι φοιτητές/-τριες μπορούν να χρησιμοποιούν τους 
προσωπικούς υπολογιστές τους κατά τη διάρκεια της εξ αποστάσεως διδασκαλίας. 

Η εκπαιδευτική διαδικασία στο Δ.Π.Μ.Σ. Δίκαιο και Οικονομικά μπορεί να 
οργανώνεται με μεθόδους εξ αποστάσεως σύγχρονης εκπαίδευσης έως του 
ποσοστού 100% (σύμφωνα με τα όσα ορίζουν οι διατάξεις του Κανονισμού για εξ 
αποστάσεως Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Παράρτημα) του Κανονισμού 
Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του Πανεπιστημίου 
Μακεδονίας (ΦΕΚ 4014/Β/23-06-2023) (https://www.uom.gr/assets/site/nfs/FEK-
KANONISMOS-PMS-KAI-DS.pdf). 
 
Παρακάτω αναλύονται τα εξής:  
(1) οι μέθοδοι της εξ αποστάσεως οργάνωσης της εκπαιδευτικής διαδικασίας,  
(2) το ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό,  
(3) οι μέθοδοι ψηφιακής αξιολόγησης των φοιτητών/-τριών,  
(4) το ψηφιακό υλικό αξιολόγησης,  
(5) η υλικοτεχνική υποδομή και  
(6) οι ψηφιακές δεξιότητες του διδακτικού προσωπικού.  
 
1. Μέθοδοι της εξ αποστάσεως οργάνωσης της εκπαιδευτικής διαδικασίας  
Τα κύρια στοιχεία της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης περιλαμβάνουν τον φυσικό 
διαχωρισμό των εκπαιδευτικών και των φοιτητών/-τριών κατά τη διάρκεια της 
διδασκαλίας και τη χρήση διαφόρων τεχνολογιών για τη διευκόλυνση της 
επικοινωνίας φοιτητή/-τριας-εκπαιδευτικού και φοιτητή/-τριας-φοιτητή/-τριας. Η 
εκπαίδευση με την μέθοδο της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης μπορεί να περιορίσει τις 
δυσκολίες παραδοσιακών μεθόδων/συστημάτων, να διευρύνει την μάθηση με νέες 
προσεγγίσεις και να αυξήσει τις εκπαιδευτικές ευκαιρίες. Υπό αυτό το πρίσμα, η 
εκπαιδευτική διαδικασία στο Δ.Π.Μ.Σ Δίκαιο και Οικονομικά θα βασιστεί στη 
σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση είτε μέρους του συνόλου των φοιτητών/-τριών 
ενός κύκλου σπουδών του προγράμματος είτε του συνόλου των φοιτητών/-τριών, 
στην περίπτωση που, με απόφαση της Ε.Π.Σ., δημιουργηθεί ξεχωριστό τμήμα εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης σε κάποιον κύκλο σπουδών.  

Στην περίπτωση υβριδικής διεξαγωγής των μαθημάτων ενός κύκλου σπουδών, 
δηλαδή όταν μέρος των φοιτητών/-τριών παρακολουθεί δια ζώσης ενώ ένα άλλο 
μέρος εξ αποστάσεως τις διαλέξεις και όλες τις άλλες δραστηριότητες του 
προγράμματος, έμφαση θα δίνεται στο να αισθάνονται όλοι/-ες οι φοιτητές/-τριες 
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ως μία κοινότητα. Προς την κατεύθυνση αυτή, θα δίνεται η δυνατότητα στις εξ 
αποστάσεως συμμετέχοντες/-ουσες φοιτητές/-τριες να αλληλεπιδρούν τόσο με 
τους/τις διδάσκοντες/-ουσες όσο και μεταξύ τους ανεξάρτητα εάν βρίσκονται στην 
αίθουσα διδασκαλίας ή παρακολουθούν εξ αποστάσεως. Για τον λόγο αυτό στην 
κατάλληλα διαμορφωμένη αίθουσα διδασκαλίας θα υπάρχουν οθόνες που θα 
προβάλουν τους/τις εξ αποστάσεως παρακολουθούντες/-ούσες φοιτητές/-τριες με 
τρόπο ώστε να έχουν οπτική επαφή τόσο ο/η διδάσκων/-ουσα όσο και οι φοιτητές/-
τριες εντός της αίθουσας, καθώς επίσης θα υπάρχουν κάμερες ώστε οι εξ 
αποστάσεως παρακολουθούντες/-ούσες φοιτητές/-τριες να έχουν οπτική επαφή με 
ολόκληρη την αίθουσα διδασκαλίας. Επίσης θα χρησιμοποιείται το κατάλληλο 
λογισμικό παρακολούθησης ώστε να επιτρέπεται στις εξ αποστάσεως 
συμμετέχοντες/-ουσες φοιτητές/-τριες η εύκολη παρέμβαση με ερωτήσεις και 
σχόλια κατά την διάρκεια του μαθήματος, και βοηθητικό λογισμικό για την  
ενθάρρυνση της συνεργασίας (breakout rooms, κλπ). 

Και στις δύο παραπάνω περιπτώσεις, η σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση απαιτεί 
την ταυτόχρονη συμμετοχή των μεταπτυχιακών φοιτητών/-τριών και του 
εκπαιδευτικού με αλληλεπίδραση πραγματικού χρόνου που πραγματοποιείται εξ 
αποστάσεως. Μέσω της σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης επιδιώκονται 
ενδεικτικά τα εξής: η βέλτιστη επικοινωνία εκπαιδευτικού και μεταπτυχιακών 
φοιτητών/-τριών, η εργασία σε ομάδες με καθορισμένους ρόλους για τα μέλη, η 
συζήτηση και διατύπωση αποριών πάνω στο διδακτικό αντικείμενο, η εμπεδωτική 
διαδικασία του μαθήματος, η ανάπτυξη διαλόγου σε πραγματικό χρόνο, η 
αλληλεπίδραση σε κοινόχρηστα αρχεία και σε πραγματικό χρόνο και η 
ομαδοσυνεργατική εργασία.  

Θεμελιώδες συστατικό στην οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας στο Δ.Π.Μ.Σ. 
Δίκαιο και Οικονομικά είναι η παράδοση διαδικτυακής διάλεξης (σύγχρονη 
συνεδρία) με χρήση τεχνολογιών ιστού και τηλεδιάσκεψης, όπως οι υπηρεσίες 
Google Meet και Zoom. Η εκπαιδευτική διαδικασία μπορεί να ενισχυθεί και με τη 
χρήση διαφόρων σύγχρονων μεθόδων όπως ζωντανές, σύγχρονες αλληλεπιδράσεις 
στην εικονική αίθουσα διδασκαλίας, ομαδικές συζητήσεις, εικονικές αίθουσες 
επισκέψεων, ψηφοφορία ή συνεδρίες ερωτήσεων και απαντήσεων, συνεργασία 
μεταπτυχιακών φοιτητών/-τριών και εκπαιδευτικού σε κοινόχρηστα διαδικτυακά 
έγγραφα, επικοινωνία των μεταπτυχιακών φοιτητών/-τριών με τους εκπαιδευτικούς 
(προκαθορισμένες ώρες γραφείου στο διαδίκτυο) με χρήση σύγχρονων μέσων όπως 
τηλεδιάσκεψη και συνομιλία μηνυμάτων (chat), συνεργασία μεταξύ των 
μεταπτυχιακών  φοιτητών/-τριών και δημιουργία ομάδων εργασίας κ.ά.  

Οι φοιτητές/-τριες που αναμένεται να εργαστούν σε ομάδες θα χρησιμοποιούν την 
ανταλλαγή άμεσων μηνυμάτων ως υποστήριξη για να γνωριστούν μεταξύ τους, να 
ανταλλάξουν ιδέες και να προγραμματίσουν εργασίες. Η σύγχρονη εξ αποστάσεως 
οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας στο Δ.Π.Μ.Σ. Δίκαιο και Οικονομικά θα 
ενισχυθεί και με την υιοθέτηση ασύγχρονων μεθόδων όπως: Έγκαιρο διαμοιρασμό 
ψηφιακού εκπαιδευτικού υλικού (διαφάνειες, οπτικοακουστικό υλικό, ιστοσελίδες) 
πριν ή μετά το πέρας της σύγχρονης συνεδρίας. Ανάθεση εργασιών/αναγνώσεων 
στους/στις μεταπτυχιακούς/-ες φοιτητές/-τριες για να ολοκληρώσουν πριν από τη 
σύγχρονη συνεδρία. Την έγκαιρη ενημέρωση των μεταπτυχιακών φοιτητών/-τριών 
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σχετικά με την ύλη του μαθήματος, εβδομαδιαίες εργασίες, κ.λπ. μέσω της 
ανάρτησης ανακοινώσεων του μαθήματος. Επικοινωνία των μεταπτυχιακών 
φοιτητών/-τριών με τους εκπαιδευτικούς με ασύγχρονα μέσα όπως στιγμιαία 
μηνύματα και μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Όλα τα διδασκόμενα 
μαθήματα του Δ.Π.Μ.Σ. δύνανται να υποστηριχθούν με τη χρήση μεθόδων εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης ακόμη και αυτά που ενδεχομένως χρησιμοποιούν 
εργαστηριακή εξάσκηση των φοιτητών/-τριών αφού μπορεί να χρησιμοποιείται το 
κατάλληλο λογισμικό ταυτόχρονα από διδάσκοντες/-ουσές και διδασκομένους/-ες.  

Η οργάνωση της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης θα πραγματοποιηθεί με την 
υποστήριξη ενός ολοκληρωμένου Συστήματος Διαχείρισης Ηλεκτρονικών 
Μαθημάτων το οποίο διαχειρίζεται το Κέντρο Υπολογιστών και Δικτύων του 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας. Με τον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας του Α.Ε.Ι. 
καθορίζονται ειδικότεροι όροι και προϋποθέσεις οργάνωσης της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας με μεθόδους σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Η μονάδα του 
Α.Ε.Ι. που διαχειρίζεται  ή αναλαμβάνει την υποστήριξη της εξ αποστάσεως 
εκπαιδευτικής διαδικασίας, είναι υπεύθυνη για ζητήματα σχετικά με την προστασία 
των προσωπικών δεδομένων όσων συμμετέχουν στην εκπαιδευτική διαδικασία, 
καθώς και κάθε άλλο τεχνικό ζήτημα σχετικά με την εφαρμογή μεθόδων εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης. 

2. Ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό  
Το εκπαιδευτικό υλικό στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση θα πρέπει να είναι δομημένο 
κατά τέτοιο τρόπο που όχι μόνο να αναπληρώνει το κενό της φυσικής επικοινωνίας 
ανάμεσα στους/στις φοιτητές/-τριες και τους/τις διδάσκοντες/-ουσες, αλλά 
παράλληλα και να επιτελεί τις διάφορες διδακτικές λειτουργίες που 
πραγματοποιούνται στην παραδοσιακή εκπαίδευση. Το ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό 
που δυνητικά θα αξιοποιηθεί στην οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας στο 
Δ.Π.Μ.Σ. στο Δίκαιο και Οικονομικά περιλαμβάνει:  
 Ψηφιακά αρχεία με διαφάνειες που παρουσιάζονται στις σύγχρονες συνεδρίες.  
 Αρχεία βίντεο ή ήχου μικρής διάρκειας που εξηγούν βασικές έννοιες των 

μαθημάτων.  
 Αρχεία βίντεο ή ήχου ή κειμένου από την καταγραφή των σύγχρονων συνεδριών.  
 Αρχεία κειμένου με το υλικό ανάγνωσης, τις εργασίες ανάθεσης, ή τις μελέτες 

περίπτωσης. 
 Διαδραστικό ψηφιακό υλικό εξάσκησης και υποστήριξης των φοιτητών/-τριών 

μέσω ερωτήσεων πολλαπλής επιλογής. 
 Διαδραστικό ψηφιακό υλικό πρακτικής άσκησης των φοιτητών/-τριών στην χρήση 

εργαλείων λογισμικού ή κώδικα με έτοιμα προς χρήση σύνολα δεδομένων για 
ανάλυση.  

 Σύνολα ανοικτών κυβερνητικών δεδομένων για την υποστήριξη μελετών 
περίπτωσης, εργασιών, κλπ. 

 Ψηφιακό υλικό από επιστημονικά περιοδικά, εφημερίδες, και άλλες εκδόσεις που 
παρέχονται ελεύθερα μέσω της βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. 

 Εκπαιδευτικό διαδικτυακό ολοκληρωμένο περιβάλλον ανάπτυξης λογισμικού.  
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 Μέρος του ψηφιακού εκπαιδευτικού υλικού θα παρέχεται στους/-στις φοιτητές/-
τριες μέσω δημοφιλών εμπορικών υπηρεσιών ασύγχρονης εκπαίδευσης στις 
οποίες οι φοιτητές/-τριες θα αποκτήσουν δωρεάν πρόσβαση.  

3. Μέθοδοι ψηφιακής αξιολόγησης των φοιτητών/-τριών 
Η αξιολόγηση των φοιτητών/-τριών πραγματοποιείται με τη μέθοδο της εξ 
αποστάσεως εξέτασης. Οι εξετάσεις με εξ αποστάσεως μεθόδους, θα 
πραγματοποιηθούν με όλες τις πρόσφορες δυνατότητες με χρήση τρόπων και μέσων 
που να εξασφαλίζεται κατά το δυνατό, ο αδιάβλητος χαρακτήρας αυτών (π.χ., με 
ενεργοποιημένες τις κάμερες των φοιτητών/-τριών καθ’ όλη διάρκεια της εξέτασης) 
και με απόλυτο σεβασμό στις διατάξεις της νομοθεσίας περί προσωπικών 
δεδομένων.  
Οι μέθοδοι για την ψηφιακή αξιολόγηση των φοιτητών/-τριών περιλαμβάνουν:  
 Αξιολόγηση μέσω εργασιών ή θεμάτων προς ανάπτυξη σε συνδυασμό με 

τηλεδιάσκεψη, σε καθορισμένο χρόνο εξέτασης. Αφορά την ανακοίνωση, 
παράδοση και αξιολόγηση εργασιών ή ανάπτυξη θεμάτων από τους/τις 
εξεταζόμενους/-ες και υποβολή τους εντός προθεσμίας της εξέτασης στο Σύστημα 
Διαχείρισης Ηλεκτρονικών Μαθημάτων του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. Η 
αξιολόγηση μέσω εργασιών ή θεμάτων μπορεί να αποτελέσει την βάση για την εξ 
αποστάσεως αξιολόγηση πάντα σε συνδυασμό με τη χρήση μηχανισμού για την εξ 
αποστάσεως διδασκαλία. Η διαδικασία της εξέτασης είναι μία σύγχρονη 
διαδικασία και θα πρέπει να γίνει σε συνδυασμό με τη δυνατότητα άμεσης 
επικοινωνίας του εξεταζόμενου, ώστε όσα προβλήματα ανακύψουν να είναι 
άμεσα αντιληπτά από τον διδάσκοντα.  

 Εξ αποστάσεως ηλεκτρονική εξέταση με θέματα πολλαπλών επιλογών ή ασκήσεις 
σε συνδυασμό με τηλεδιάσκεψη. Πρόκειται για τη δημιουργία online 
διαγωνισμάτων. Μπορούν να ενσωματώσουν ερωτήσεις ανοικτού και κλειστού 
τύπου με πολλές δυνατότητες επαναχρησιμοποίησης ερωτήσεων, δημιουργίας 
διαφορετικών διαγωνισμάτων από δεξαμενή ερωτήσεων κ.λ.π. Η διαδικασία της 
εξέτασης είναι μία σύγχρονη διαδικασία και δεν θα πρέπει να γίνει χωρίς τη 
δυνατότητα άμεσης επικοινωνίας του εξεταζόμενου ώστε όσα προβλήματα 
ανακύψουν να είναι άμεσα αντιληπτά από το διδάσκοντα.  

 Με προφορική εξέταση με χρήση τηλεδιάσκεψης. Αφορά προφορική εξέταση με 
χρήση εργαλείων τηλεδιάσκεψης τα οποία χρησιμοποιούνται για τις εξ 
αποστάσεως διαλέξεις.  

Με όλους τους παραπάνω τρόπους ή με συνδυασμό τους, αφενός υπάρχει η 
δυνατότητα επιτήρησης, αφετέρου υπάρχει αμεσότητα στην επικοινωνία των 
εξεταζομένων με τους διδάσκοντες. Ο τρόπος αξιολόγησης επιλέγεται από τον/την 
διδάσκοντα/-ουσα, ανάλογα με τη φύση του μαθήματός του/της και σύμφωνα με την 
ύλη που έχει διδάξει. Η ευθύνη για τον προγραμματισμό και τη διενέργεια της 
εξέτασης είναι του/της διδάσκοντα/-ουσάς, ο/η οποίος/-α δρα σε συνεργασία με 
τον/την Διευθυντή/-τριά του Δ.Π.Μ.Σ..  

4. Ψηφιακό υλικό αξιολόγησης  
Το ψηφιακό υλικό που θα υποστηρίξει τις μεθόδους αξιολόγησης περιλαμβάνει:  
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 Την ηλεκτρονική διαχείριση, υποβολή και βαθμολόγηση των εργασιών του 
μαθήματος μέσω του Ολοκληρωμένου Συστήματος Διαχείρισης Ηλεκτρονικών 
Μαθημάτων του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. 

 Την παραγωγή Ασκήσεων με ερωτήσεις πολλαπλών επιλογών, καθώς και ασκήσεις 
του τύπου «συμπληρώματος κενών» ή «ταιριάσματος στηλών» μέσω του 
Ολοκληρωμένου Συστήματος Διαχείρισης Ηλεκτρονικών Μαθημάτων του 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας ή άλλων δημοφιλών υπηρεσιών του Παγκόσμιου 
Ιστού όπως Google Forms.  

 
5. Υλικοτεχνική υποδομή του Πανεπιστημίου Μακεδονίας   
Η οργάνωση της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης θα πραγματοποιηθεί με την 
υποστήριξη της πλατφόρμας OpeneClass, ενός ολοκληρωμένου Συστήματος 
Διαχείρισης Ηλεκτρονικών Μαθημάτων, το οποίο διαχειρίζεται το Κέντρο 
Υπολογιστών και Δικτύων του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. Ο ρόλος της πλατφόρμας 
Open eClass είναι υποστηρικτικός (όπως και για την δια ζώσης διδασκαλία).  

Η πλατφόρμα Open eClass είναι συμβατή με διεθνή πρότυπα (SCORM, IMSCP) με τα 
οποία εξασφαλίζεται η επαναχρησιμοποίηση, η προσβασιμότητα και η 
ανθεκτικότητα του εκπαιδευτικού υλικού στις τεχνολογικές μεταβολές, καθώς και η 
διαλειτουργικότητα μεταξύ συστημάτων ηλεκτρονικής μάθησης. Με την Πλατφόρμα 
υποστηρίζεται η ηλεκτρονική οργάνωση, αποθήκευση και παρουσίαση του 
εκπαιδευτικού υλικού, ανεξάρτητα από τους περιοριστικούς παράγοντες του χώρου 
και του χρόνου της κλασσικής διδασκαλίας, δημιουργώντας τις προϋποθέσεις ενός 
δυναμικού περιβάλλοντος εκπαίδευσης. Η πλατφόρμα Open eClass είναι 
σχεδιασμένη με στόχο την υλοποίηση νέων εκπαιδευτικών δράσεων. Κεντρικοί ρόλοι 
είναι αυτοί του εκπαιδευτή και του εκπαιδευόμενου. Ειδικότερα ο χρήστης - 
εκπαιδευτής μπορεί εύκολα και γρήγορα να δημιουργεί εύχρηστα και λειτουργικά 
ηλεκτρονικά μαθήματα, χρησιμοποιώντας το εκπαιδευτικό υλικό που διαθέτει 
(σημειώσεις, παρουσιάσεις, κείμενα, εικόνες, κλπ). Παράλληλα οι εκπαιδευόμενοι/-
ες αποκτούν ένα εναλλακτικό κανάλι πρόσβασης στην προσφερόμενη γνώση. Η 
πλατφόρμα Open eClass υποστηρίζει τις υπηρεσίες Τηλεκπαίδευσης χωρίς 
περιορισμούς και δεσμεύσεις. Η πρόσβαση σε αυτές γίνεται με τη χρήση ενός απλού 
φυλλομετρητή (web browser) χωρίς την απαίτηση εξειδικευμένων τεχνικών 
γνώσεων. Συνοπτικά, η πλατφόρμα Open eClass περιλαμβάνει τις εξής δυνατότητες: 
(α) δημιουργία ηλεκτρονικών ενοτήτων, (β) πρόσβαση στο εκπαιδευτικό υλικό, (γ) 
ανάρτηση ανακοινώσεων σχετικά με τα μαθήματα του ΔΠΜΣ, (δ) επικοινωνία με 
τους/τις φοιτητές/-τριες, (ε) ανάθεση, αποστολή, αξιολόγηση/ανατροφοδότηση και 
βαθμολόγηση εργασιών.  

Επίσης, θα χρησιμοποιηθούν σύγχρονες πλατφόρμες τηλεδιάσκεψης, όπως Zoom και 
Google meet, που μπορούν να χρησιμοποιηθούν μέσω ενός απλού φυλλομετρητή 
(web browser) ή μιας εφαρμογής για κινητά και επιτρέπει στους χρήστες να 
συνδέονται online για συναντήσεις βίντεο, webinars και ζωντανή συνομιλία. Οι 
πλατφόρμες αυτές (α) παρέχουν υψηλής ποιότητας βίντεο και ήχο, (β) επιτρέπουν 
την καταγραφή των συνεδριών, (γ) ενισχύουν την συνεργασία μέσω διαμοιρασμού 
περιεχομένου, συνεργατικής σήμανσης σε πραγματικό χρόνο, και του ψηφιακού 
λευκοπίνακα διδασκαλίας, και (δ) παρέχουν καινοτόμους τρόπους συμμετοχής των 
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φοιτητών/-τριών όπως, δωμάτια συζητήσεων (breakout rooms), ψηφοφορίες 
(polling), ομαδικές συζητήσεις (group chats).  

Για το Δ.Π.Μ.Σ. Δίκαιο και Οικονομικά που οργανώνεται με μεθόδους εξ αποστάσεως 
εκπαίδευσης με απόφαση του αρμοδίου συλλογικού οργάνου του Δ.Π.Μ.Σ. ορίζεται 
ένα (1) φυσικό πρόσωπο ως Υπεύθυνος/-η Διαχείρισης ολοκληρωμένου συστήματος 
τηλεκπαίδευσης, ο/η οποίος/-α έχει την απαιτούμενη τεχνογνωσία για την 
υποστήριξη των διδασκόντων/-ουσών και των φοιτητών/-τριών του Δ.Π.Μ.Σ., κατά 
τη χρήση του συστήματος τηλεκπαίδευσης.  Τα στοιχεία του/της Υπεύθυνου/-ης 
κοινοποιούνται προς τους χρήστες του ολοκληρωμένου συστήματος 
τηλεκπαίδευσης. 
 
6. Ψηφιακές Δεξιότητες του διδακτικού προσωπικού  
Η μέθοδος της εξ αποστάσεως διδασκαλίας και η αξιολόγηση των εξετάσεων με εξ 
αποστάσεως μεθόδους θα πραγματοποιηθεί με τη χρήση των τεχνολογιών που θα 
υποστηρίξει το σύνολο του προσωπικού του ΚΥΔ του Πανεπιστημίου καθώς και του 
εξειδικευμένου προσωπικού του Δ.Π.Μ.Σ. Δίκαιο και Οικονομικά, με τις δεσμεύσεις 
που επιβάλλουν η διασφάλιση του αδιάβλητου των εξετάσεων όπως επίσης και οι 
διατάξεις του Ευρωπαϊκού Κανονισμού ΕΕ 2016/679 και του ν. 4624/2019 (Α΄ 137). 
Το διδακτικό προσωπικό του Δ.Π.Μ.Σ. έχει εμπειρία στην εξ’ αποστάσεως 
εκπαίδευση, αφού το σύνολό του έχει διδάξει με τη μέθοδο αυτό τα μαθήματα κατά 
την διάρκεια της πανδημίας (διετία 2020-2022), ενώ η πλειονότητα διδάσκει πολλά 
έτη στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο ή στο Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου ή στο 
Πανεπιστήμιο Λευκωσίας. Επίσης μέλη από το διδακτικό προσωπικό του Δ.Π.Μ.Σ. 
έχει παρακολουθήσει σεμινάρια και έχει λάβει πιστοποιητικά επιμόρφωσης στην εξ 
αποστάσεως διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση. 
 
 
ΦΕΚ Β4014/14.04.23: https://www.uom.gr/assets/site/nfs/FEK-KANONISMOS-PMS-
KAI-DS.pdf 
ΦΕΚ Κανονισμού Σπουδών:  https://www.uom.gr/mle/f-e-k-kanonismos 
Σύνδεσμος στην ιστοσελίδα του ΔΠΜΣ: https://www.uom.gr/mle/eidikos-
kanonismos-gia-thn-efarmogh-ths-hlektronikhs-mathhshs 
 


